

XI Муниципальная научно-практическая конференция
«Человек. Природа. Общество»

Исследовательская работа
Этимология названий месяцев русского календаря

Выполнила: Никифорова Полина,
ученица 9Б класса
МОАУ СОШ № 1

Руководитель: Козлова Е.А.,
учитель русского языка и литературы
МОАУ СОШ № 1

г. Шимановск, 2020

Введение

Мы часто употребляем в своей речи названия месяцев года, даже не задумываясь о том, почему они названы именно так, а не иначе. Всегда ли январь назывался январем, февраль - февралем? Кроме того, все, кто изучает иностранные языки, конечно замечали, что названия месяцев во многих языках созвучны. Почему?

Гипотеза: предположим, что современные названия календарных месяцев отличаются от названий древнерусских и были заимствованы из других языков, возможно латинского и греческого.

Цель работы: исследовать этимологию названий месяцев календаря в русском языке, а также сделать сравнительный анализ с названиями месяцев в других языках.

Задачи:

1. Определить роль этимологии как раздела лингвистики;
2. Выяснить значение слов «календарь», «месяц»;
3. Исследовать исходные корни слов, обозначающих месяцы;
4. Установить первоисточник современных названий;
5. Проследить связь русского языка с другими языками.

Объект исследования: названия календарных месяцев.

Практическое применение: развитие интереса к истории родного языка благодаря использованию на уроках русского языка при изучении темы «Этимология» и на внеклассных мероприятиях.

Исследовательская часть

Наша речь таит в себе немало загадок. Например: откуда то или иное слово пришло в наш язык, что означало первоначально, какие слова ему родственны? На эти и многие другие вопросы ответ может дать этимология.

Этимология – раздел языкознания, исследующий происхождение слова и его родственные отношения к другим словам того же самого или других языков. Хорошим помощником для человека, заинтересовавшегося историей

того или иного слова, является этимологический словарь. Именно к нему и обратились мы в попытке узнать происхождение понятия «календарь».

Слово «календарь» восходит к латинскому *calendarium* – «долговая книга». В Древнем Риме это слово означало первое число каждого месяца, т.е. в дни календ, когда должники обязаны были платить проценты.

Вообще же календари создавались независимо от Древнего Рима, задолго до и после него в разных уголках земли, так как необходимость измерять время возникала у всех народов, как только осознавалась периодичность явлений природы (смена дня и ночи, времён года).

Словарь Ожегова даёт такое толкование слова «календарь» в современном русском языке:

Календарь, -я, мужской род 1. Способ счисления дней в году. *Солнечный к.* (в к-ром согласуются движение Солнца и смены лунных фаз). *Юлианский к.* (старого стиля). *Григорианский к.* (нового стиля).

2. Таблица или книжка с перечнем всех дней в году (с различными справочными сведениями). *Отрывной к.* *Настольный к.*

3. Распределение по времени (дням, месяцам) отдельных видов деятельности. *К. занятий.* *К. футбольных игр.* *прилагательное календарный.*

В русском календаре год состоит из 12 месяцев, каждый из которых своеобразен и имеет оригинальное название. Само же слово «месяц» древнерусского происхождения, образовано добавлением к корню **меся-** (имя Великой Матери древних славян, богини Макоши) и суффикса **-ц**.

В течение веков у славян менялись не только сроки отсчёта Нового года (в Древней Руси начало – март, с XIV века – сентябрь и с XVII века – январь), но и названия месяцев.

История названий месяцев в России.

Существует много источников появления слов в русском языке. Это и исконно русские слова, и церковно-славянские, и иноязычные.

У наших предков, славян, названия месяцев были тесно связаны с явлениями природы или с деятельностью человека. Так **январь** у древних славян назывался «сечень» – от корня **сечь** - январь «сечёт» зиму пополам или

характеризуется трескучими морозами, метелями, которые «секут» землю и всё живое на ней. В связи с этим есть половицы и поговорки:

В январе растёт день, растёт и холод.

Январь – году начало, зиме середка.

В наше время это название сохранилось в родственном русскому украинском языке - **січень**.

В древнейших месяцесловах и святцах январь назывался **просинец**, как полагают, от начинающей показываться в это время синевы неба, "просияния", от усиления с прибавлением дня солнечного света. Кстати, в словенском языке, для января сохранилось название **prosinec**.

В X веке вместе с принятием христианства в официальном календаре древнерусские названия месяцев получили римские имена. Январь стал называться по имени древнеримского мифологического божества встречи зимы с летом, солнцеворота, зимнего солнцестояния – двуликого **Януса (от [janu-] – дверь + agi – (us))**.

Созвучны названия этого месяца и в английском языке (january), немецком (januar).

Февраль у славян имел много названий – «**снежень, лютый**» – от обилия снега, метелей и вьюг, «**межень**» – межа (граница) между зимой и весной. Иногда в русских летописях месяц февраль назывался «**свадьбами**», так как это время на Руси посвящалось разыгрыванию свадеб.

Все февральские особенности нашли отражение в поговорках и приметах:

Февраль солнце на лето поворотит.

У февраля два друга: метель да вьюга.

В Древней Руси слово произносилось как «феврарь»

Существует несколько версий происхождения названия этого месяца:

1) «февраль» этимологически родственно русскому женскому имени Февронья; 2) произошло от латинского Februarius - «месяц очищения»: с приближением весны вся природа как бы очищается и принимает новый облик. 3) последний месяц зимы получил своё имя в честь бога подземного

царства Фебруса, что более всего заметно при сравнении с написанием и произношением названия этого месяца в английском и немецком языках: February (англ.), Februar (немец.).

Украинцы и белорусы и сейчас называют этот месяц «лютий/люты».

Март – третий месяц в году, древнерусское название - "**березозол**". По поводу этого названия существовало несколько толкований: начинает пускать почки береза, брали сок из берез (отсюда белорусское **сакавік**), жгли березу на уголь.

До конца XV века март был первым месяцем в году, с этого месяца начинали год египтяне, евреи, римляне.

Март называли на Руси также **зимобор, березень, протальник**. На Украине он до сих пор «березень».

В этом месяце природа борется, «воюет» с зимой, возможно, именно поэтому имя дано этому месяцу римлянами в честь бога войны Марса. Римляне почитали этого бога и с приходом теплых весенних дней, видимо, планировались военные походы, отсюда и название. К нам оно пришло из Византии.

Март зиму кончает, весну начинает.

Созвучно произношение и написание этого месяца и в английском языке - **marh**.

Первоначально в Древнем Риме **апрель**, четвертый месяц календаря, назывался по своему порядковому номеру в году кварталисом. Позднее его посвятили богине красоты Венере и дали имя априлис - от латинского глагола *aperire* - «открывать», «расцветать», так как в этом месяце весны раскрываются почки на деревьях и распускаются цветы. По другой версии апрель происходит от латинского *apricus*- «согреваемый солнцем». В английском и немецком языках название этого месяца пишется и звучит схоже - **april**.

Однако в Древней Руси вместо апреля был **цветень** – по началу цветения растений. Похожее название сохранилось на Украине - «квітень», а

у Белорусов апрель именуется «красавік» (речь о красоте природы в данном месяце).

Апрель черен в поле, но бел в лесу.

Апрель зиму в море со льдом отправляет.

Май. По одной из версий последний месяц весны древние греки нарекли в честь нимфы гор Майи. По-гречески Майя - мать, кормилица. У римлян-богиня плодородия, внешнего обновления земли. Поэтому май - это месяц цветов и любви. В немецком и английском языках название этого месяца звучит аналогично- тау.

В Древней Руси май именовали по-разному: **травень**, **цветень** (из-за буйства трав и цветов), **листопок** (сложное слово: «лист» и «пок травы»), так как в это время на деревьях появляются молодые листочки, а землю покрывают густые травы.

Пришел май - под кустом рай.

Май леса наряжает, лето в гости ожидает.

В современном украинском и белорусском языках сохранилось название «травень» для последнего весеннего месяца.

Июнь - сын весны, лету почин. В древнерусском календаре он **светозар**, т.е. озаренный светом. За обилие света, сочную зелень, переливы красок цветущих лугов он олицетворял молодость и счастье жизни. Кроме того, июнь называли «**червень**» (такое название сохранилось у украинцев, белорусов и чехов). В Древней Руси червец (червь) служил сырьем, из которого делали красную краску, отсюда слово «червлёный», т.е. красный.

В июнь разноцвет - дня свободного нет.

Современное название месяца пришло к нам из Древнего Рима. Существуют различные версии происхождения этого наименования. По одной из них название месяца восходит к слову «юниор», что означает «юный», по другой- к имени богини Юноны, царицы римских богов.

В английском и немецком языках название этого месяца также заимствовано у римлян -June/ Juni.

Первое имя **июля** на Руси - **липец**: это период цветения липы. Так до сих пор его называют в Польше, Белоруссии, на Украине. Кроме того, его называли **сеноставом** (сенозарником), потому что июль - период сенокоса.

Июль - краса лета, зеленое пиришество года.

Всякий, кто дорос, спешит на сенокос!

В древнеримском календаре июль был пятым по счету месяцем и назывался соответственно квинтилисом. Однако в 44 году до нашей эры его переименовали в юлиус в честь римского верховного понтифика Юлия Цезаря, родившегося в этом месяце.

Английский- July, немецкий-Juli.

Август в Древней Руси величали **серпень**: в эту пору жали хлеба серпами. В наши дни такое название сохранилось на Украине, в Польше, Сербии.

Август - праздник жатвы. Поспевал хлеб, который спасал от голода, наделял силой:

Одной рукой жни, а другой сей, пораньше да поскорей.

К нам название этого месяца также пришло из Древнего Рима, где он был назван в честь внучатого племянника Цезаря Октавиана, которому сенат преподнес титул «Август», то есть «возвеличенный богами».

Судя по написанию и произношению –August - это название было заимствовано англичанами и немцами.

В Древнем Риме **сентябрь** был первоначально седьмым по счету месяцем года и назывался соответственно септембером. Впоследствии он стал девятым, но названия своего не изменил.

В Древней Руси сентябрь величали по примеру римского календаря - **септемврием, септябрем**. В ряде древних рукописей встречаются и другие названия этого месяца. Одно из них **вересень, вресень** - по времени цветения медоносного вереска. До сих пор так называют сентябрь на Украине, в Болгарии, в Польше.

Сентябрь упустишь – урожай потеряешь.

В сентябре и лист на дереве не держится

В английском и немецком языках звучание и написание аналогично римскому- september.

Октябрь на Руси называли **листопадником**, **грязником** (месяц осеннего бездорожья), **желтнем** (время пожелтения листвы).

Октябрь плачет холодными слезами.

К октябрю березы оголяются.

В древнеримском календаре октобером назывался восьмой месяц в году, отчего и получил свое название (octo - восемь). Это название и перешло в русский язык. Созвучно оно с английским (october) и немецким (oktober).

В украинском языке октябрь - «жовтень» (говорит о желтизне листьев), у белорусов - «кастрычнік» (костры - отходы от переработки стеблей волокнистых растений).

Ноябрем у нас называется одиннадцатый месяц в году, но у римлян он был девятый, отчего и получил свое название (novem- девять).

Древние наименования ноября - **грудень** или **груздень**, потому что в этом месяце смерзшаяся земля мерзлыми грудами лежит на дорогах. Это имя образовано от слова «груда», которое в XVI-XVII веков значило «плохой, замерзший путь».

Ноябрь – месяц, когда осень пытается отстоять свои права, а зима успешно с ней борется и побеждает:

Ноябрь - ворота зимы.

В английском и немецком языках - november.

Свое нынешнее имя **декабрь** получил в Древнем Риме от латинского слова децем (decem- десять), т.е. десятый, так как первоначально был десятым месяцем года. Похоже зовут декабрь в ряде стран, например, в Англии и Германии december/ dezember.

Древнеславянские имена месяца- **студень**, **лютень**, **грудень**. И сейчас так называют декабрь на Украине, а созвучно этому в Польше – грудзень. В белорусском декабре, снежане, появляется снег.

Декабрь - стужайло на всю зиму землю студит.

Декабрь глаз снегами тешит, да ухо морозом рвет.

Вывод: из представленных материалов следует, что месяцы в Древней Руси получали имена из-за своего «характера», то есть природных особенностей, присущих тому или иному времени, а также по особенностям трудовой деятельности человека. Кроме того, «древние» названия до сих пор сохранились в родственных языках - украинском и белорусском, польском.

В ходе исследования было доказано, что названия месяцев на английском, немецком и на русском имеют одинаковое происхождение, близкое звучание и один и тот же первоисточник. Таким образом, гипотеза исследования подтвердилась.

Литература:

1. Даль В.И. Толковый словарь живого великорусского языка.
2. Куликов С. Нить времен: малая энциклопедия календаря. М., 1991.
3. Миронов В.А. Двенадцать месяцев года.- М.: Сов. Россия,1991
4. Некрылова А. Русский традиционный календарь на каждый день и для каждого дома. - Санкт-Петербург: Азбука-классика, 2007.
5. Цыбульский В.В. Календари и хронология стран мира: (Книга для учащихся).- М.: Просвещение,1982.
6. <https://c-univermag21.ru/proishozhdenie-nazvanij-mesjacev/>
7. <https://www.myuniversity.ru/>